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використання робочої сили, стимулювання праці, скорочення втрат виробництва 
та поліпшення якості життя сільського населення. 

Література
1. Світовий Атлас Даних. URL: https://knoema.ru/atlas/ranks (дата звернення 
24.09.2018р.).
2. Пахуча Е. Продуктивність праці в сільськогосподарських підприємствах 
Харківської області. Agricultural and resource economics: international scientific e-
journal. 2015. Vol. 1, № 2. С. 76-84.
3. Чернушкіна О.О. Продуктивність праці в Україні: порівняльний аспект. 
Інноваційна економіка. 2013. № 9. С. 106-112.  
4. Офіційний сайт Міністерства аграрної політики та продовольства України. 
URL: http://www.minagro.gov.ua (дата звернення 26.09.2018р.).
5. Офіційний сайт Державної служби статистики України. URL: 
http://www.ukrstat.gov.ua (дата звернення 27.09.2018р.).
6. Шимко О.В., Підгора Є.О., Зальцман Т.С., Глущук Ю.С. Продуктивність праці 
як прогресивний чинник підвищення ефективності використання персоналу. 
Вісник Донбаської державної машинобудівної академії. 2017. № 1. С. 194-198.  
7. Васильєва О.О. Стратегічні напрями зростання продуктивності праці у 
сільському господарстві. Стратегія економічного розвитку України. 2016. № 39. 
С. 91-98.  

ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК ХЛІБОПЕКАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 
УКРАЇНИ

Басюркіна Н.Й., д.е.н., доцент, завідуюча кафедри управління бізнесом
Одеська національна академія харчових технологій

Незважаючи на те, що хліб і хлібобулочні вироби є традиційними 
продуктами для українського споживача, насиченість ринку разноманітною 
якісною продукцією є високою, їх виробництво з 1992 року неухильно 
знижується. За даними Державної служби статистики України [1; 2], з 2000 року 
воно скоротилось більш, ніж у 2 рази, що викликає занепокоєння державних і 
суспільних діячів та вчених. Тому вкрай необхідним є впровадження нових форм 
організації і управління хлібопекарськими підприємствами одночасно з 
технічними і технологічними інноваціями.

За даними Держслужби статистики України частка витрат українців на 
харчування у 2017 році дорівнювала 49 % в структурі доходів, що разом з 
витратами на оплату комунальних послуг (39 %) є вище, ніж в 2013 році [3]. 
Падіння рівня життя населення спричинило зниження його купівельної 
спроможності та спонукало економіти, навіть на таких харчових продуктах, як 
хліб і хлібопродукти. У період 2000 – 2017 роки виробництво хліба та 
хлібобулочних виробів в Україні скоротилося з 2,5 млн тонн до 1,1 млн тонн, або 
у 2,2 рази, при зменшенні чисельності населення на 14 % [2]. Однак структура 
виробництва традиційного продукту не змінилась:  на хліб пшеничний припадає  
52 %, на хліб житній та хліб із пшеничного і житнього борошна – 33 %, на вироби 
булочні – 24 % всього виробництва [2]. Скоротилось споживання більш дорогих 
видів хлібобулочної продукції. Спостерігається ситуація, коли офіційна 
статистика не в змозі врахувати споживання хлібу і хлібобулочної продукції, 
виробленої в домогосподарствах населення, приватних невеликих пекарнях, 
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кондитерських, в закладах громадського харчування тощо.
Зменшення споживання хліба стало основною причиною падіння обсягів 

виробництва хліба і хлібобулочних виробів. Насамперед, це відбулося внаслідок 
скорочення населення країни, зниження купівельної спроможності, зміну 
структури випікання і споживання продукції. Останнє пояснюється, серед іншого, 
більш економним використанням хліба, перш за все – за рахунок сільського 
населення, яке раніше згодовувало хліб худобі. Тепер дешевий хліб промислового 
виробництва до сіл майже не потрапляє, а продукт «спрощеного» виробництва –
надто дорогий та дефіцитний. Також на зменшення споживання хліба суттєво 
впливає збільшення випікання хліба невеликими пекарнями і сільським 
населенням самостійно.

Вижитити на ринку є можливим завдяки боротьбі за вже існуючі ніші і 
шляхом виробництва нової продукції. В нашій країні щорічно Дегустаційна 
комісія Укрхлібпрому розглядає та затверджує рецептури до 200 нових видів 
хліба та хлібобулочних виробів і 180 найменувань кондитерських виробів.

Входження на ринок хліба та хлібобулочних виробів характеризується 
певними особливостями. Для нових великих хлібозаводів він є ускладненим через 
необхідність залучення великих капіталів на обладнання. Для малих підприємств 
цю перешкоду оминути легше, тому що вони потребують невеликих потужностей. 
Але одночасно постає інша перешкода – вищі затрати на виробництво (немає 
можливості для економії на масштабах так, як на великих підприємствах). Попри 
це, однією із значних перешкод для входження на ринок розрізняють різноманітні 
організаційні форми обмеження конкуренції, зокрема вертикальне і 
горизонтальне злиття підприємств, які мають єдиний виробничий процес 
(наприклад, концерн «Хлібпром», група «Lauffer»). 

В цих умовах виробники хлібу вимушені шукати шляхи подальшого 
зниження витрат, всебічної економії ресурів, зниження повернень продукції, 
максимально раціонального управління запасами тощо. Тому особливістю 
інноваційного розвитку хлібопекарських підприємств України є саме скорочення 
невиробничих витрат на основі використання «заморожених» технологій.

В останні роки можна спостерігати значний прогресивний розвиток 
національного ринку хлібобулочних напівфабрикатів. Приблизно кожен великий 
виробник звичайного хліба в країні апробується у вигляді «заморозки». Таке 
виробництво – шлях диверсифікації виготовлення хліба завдяки випуску 
продукції з високою доданою вартістю.

Також на ринку існують незначні за розмірами оператори, для яких основою 
діяльності є виробництво напівфабрикатів. Для підвищення обсягів данного 
ринку використовують досить популярний шлях збуту товарів, як мережі 
супермаркетів (наприклад, «Фоззі», «Ашан», «Фуршет», «Метро» та інші). Для 
мереж супермаркетів  це є дуже вигідним співробітництвом, оскільки  вироблення 
в місцях продажів напівфабрикатів потребує значно менше площ, затрат часу й 
праці, ніж при створенні на основі супермаркетів повноцінного циклу випікання 
хліба.

Якщо враховувати, що всі регіони повністю задовольняють свій попит на 
хліб та  хлібобулочні вироби, то є всі передумови висловити припущення про 
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якомога більший розвиток тіньового ринку хліба, якому сприяють, конкурентні 
переваги виробників хліба, які оподатковуються за простішою схемою, та 
відсутність державної  допомоги промисловим виробникам хліба при їх 
збитковому виробництві.

Трансформація економіки України в сучасних ринкових умовах викликає 
необхідність формування принципово нових підходів у діяльності 
хлібопекарських підприємств, оскільки традиційні системи не забезпечують їх 
ефективного розвитку. Особливості хлібопекарського виробництва вимагають 
зменшення транспортних, енергетичних та інших витрат, оптимізації напрямів 
просування продукції, обґрунтованого ціноутворення тощо. Галузі необхідні 
умови, за яких будуть ефективніше використовуватись технологічні лінії 
хлібопекарського виробництва, мінімізуватись витрати праці працівників.

Аналіз діяльності хлібопекарських підприємств показав, що впровадження 
інновацій сприяє:

зниженню матеріало-, енерго-, трудомісткості виробництва продукції; 
випуску на цій основі дешевших якісних хлібобулочних виробів; 
підвищенню ефективності виробництва, одержанню додаткового прибутку, 

необхідного для здійснення відтворювальних процесів на розширеній основі та 
розвитку інфраструктури підприємств; 

звільненню працівників від виконання важких робіт та робіт у несприятливих 
умовах; 

підвищенню зайнятості населення і зниженню рівня безробіття; 
підвищенню матеріального добробуту працівників;
активній їх участі в управлінні виробництвом, посиленню зв'язків науки з 

виробництвом.
Зазначимо, що в прогнозованому 2018 р. виробники хліба спрямують значно 

більше коштів на впровадження нових технологічних процесів та освоєння 
інноваційних видів продукції. Натомість вартість придбаних нових видів машин 
та устаткування зменшиться майже на 50 % [3].

Перехід виробників на нові технології та виробництво «замороженого» хліба 
для масового сегмента допомогли б Україні наблизитися до європейських 
тенденцій. Тож впровадження інновацій сьогодні є необхідною умовою 
становлення високоефективної, конкурентноздатної на внутрішньому і світовому 
ринках хлібопекарської промисловості України. Без розвиненого власного 
інноваційного потенціалу вітчизняні виробники не здатні задовольнити сучасні 
вимоги ринку та конкурувати з більш інноваційно озброєними підприємствами. 
До того ж останнім часом користуються попитом хліб і хлібобулочні вироби з 
додаванням корисних інгредієнтів, що викликано модою на здоровий спосіб 
життя, особливо серед мешканців великих міст. Виробничі (технічні і 
технологічні) інновації вимагають адекватних інновацій організації та управління 
підприємствами.

Впровадження подібних інноваційних технологій управління 
хлібопекарськими підприємствами надає можливості протистояння кризовим 
явищам, які нині мають місце в економіці України, та є основою формування 
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здоров’я майбутніх поколінь та стабільної системи продовольчої безпеки 
держави. Інноваційні технології управління хлібопекарською промисловістю на 
державному рівні полягають у подальшому формуванні системи пільгового 
державного кредитування, оподаткування, окремого регулювання діяльності 
виробників хлібу і хлібобулочної продукції України.
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Одеська національна академія харчових технологій

Економічна ситуація в Україні залишається вкрай складною. Українська 
економіка вимушена вирішувати проблеми, які є наслідком неефективної системи 
господарювання минулих років, її структурні деформації та низький рівень 
конкурентоспроможності.

Такий стан економічного розвитку в країні є причиною зниження рівня 
інвестиційно-інноваційної привабливості держави. Багато «хронічних 
економічних хвороб» переходять із року в рік [1]. 

2017 рік не є виключенням. За його підсумками рівень ВВП зріс на 2,3 % із 
закладених урядом 3 % (причиною є торгова блокада Донбасу).

Протягом всього року спостерігається начебто поступова девальвація 
гривні, однак вже на початку 2018 року відбулося чергове знецінення 
національної валюти на 15 %. Логічними наслідками цього стануть: зростання цін
на імпортні товари, пальне та газ, а останнє потягне з собою зростання цін на 
вітчизняні товари та послуги.

Рівень інфляції склав 13,7 %, що на 1,3 % більше порівняно з аналогічним 
періодом 2016 року. І не дивлячись на закладені 7 % на 2018 рік, спад не 
очікується, так як Кабміном і надалі заплановані збільшення заробітних плат та 
соціальних виплат, а це потягне за собою новий виток інфляції.

Довгоочікуване запровадження безвізу стало причиною трудової міграції та 
кризою на ринку праці. Багато українців виїжджають за кордон на заробітки через 
низький рівень заробітної плати. І хоча у 2017 році показник середньої зарплатні 
збільшився на 18,9 % і складає 5-6 тис. грн в регіонах України та 11 тис. грн в 
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